



庆祝党的十九大特刊

经济日报



擘画新时代蓝图 指引新征程航向

——党的十九大代表和相关领域专家解读十九大报告

- 一个重大判断——“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位”
- 一个深刻认识——“牢牢把握社会主义初级阶段这个基本国情，牢牢立足社会主义初级阶段这个最大实际”
- 一个光明前景——“我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标”

中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。

党的十九大代表、湖北省宜昌康龙出租车公司司机王华君：

共同解决发展不平衡不充分问题

本报记者

“十九大报告说，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。与过去的日子相比，现在的生活幸福多了。”党的十九大代表、湖北省宜昌康龙出租车公司司机王华君对记者说。

对于党的方针政策给人民生活带来的改变，王华君代表有着切身的体会。上世纪90年代，王华君兜里揣着父母给的10元钱从农村走进城市。他回忆说，那个年代，农民没有什么收入来源，进城的主要目的，就是希望一年能挣上几千元钱，过年回家的时候，能给家里买件家用电器，再给父母儿女添几

新时代中国特色社会主义思想，是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南，必须长期坚持并不断发展。

江苏省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员王里：

开辟马克思主义新境界

本报记者

江苏省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员王里认为，过去5年来，我国改革开放和社会主义现代化建设取得了历史性成就，中国特色社会主义焕发出勃勃生机，最根本的原因就是以习近平同志为核心的党中央的坚强领导。习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，构成了一个科学完整的思想理论体系。

王里说，习近平新时代中国特色社会主义思想，是马克思主义中国化最新成果，是党和人民实践经验和集

从全面建成小康社会到基本实现现代化，再到全面建成社会主义现代化强国，是新时代中国特色社会主义发展的战略安排。

党的十九大代表、内蒙古自治区副主席张建民：

新征程要求强化责任担当

本报记者

习近平总书记在十九大报告中指出，从十九大到二十大，是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化强国新征程，向第二个百年奋斗目标进军。对此，党的十九大代表、内蒙古自治区副主席张建民认为，“十九大报告明确了新时代中国特色社会主义发展的战略安排，是指导全国各族人民开启全面建设社会主义现代化国家新征程的行动纲领”。

改革开放之后，我们党对我国社会

我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，建设现代化经济体系是跨越关口的迫切要求和我国发展的战略目标。

党的十九大代表、宁夏吴忠市委书记沈左权：

切实提高发展质量和效益

本报记者

党的十九大代表、宁夏吴忠市委书记沈左权认为，建立现代化经济体系，应实现经济增长的高质量、高效益。我国经济已进入新常态，经济提质增效、加快转型升级是必然之举。

作为经济欠发达地区，宁夏吴忠市此前多年的经济增长过于依赖资源优势和强化投资，产业层次不高，结构倚重倚能。沈左权代表说，今后吴忠市要在



经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。

党的十九大代表、江苏省涟水县委书记王向红：

昂首阔步迈进新时代

本报记者

党的十九大代表、江苏省涟水县委书记王向红说，习近平总书记关于新时代的科学论断，令人振奋，为国家未来的发展指明了方向。

王向红代表说，中国特色社会主义进入新时代，无论是在中华民族发展史上，还是在人类社会进步史上，都将产生重大而深远的影响。首先，这意味着我们将实现“强起来”的民族复兴梦。报告对建设一个富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，不仅有宏伟蓝图，更有具体措施。其次，这意味着中国特色社会主义将继续焕发强大的生机活力。中国特色社会主义符合中国国情，必将在

薛海燕

中华民族伟大复兴道路上不断开辟发展新境界。再次，意味着中国特色社会主义可以为世界应对共同难题提供智慧启迪，为其他国家提供可供借鉴的发展方案。

王向红代表表示，近年来涟水经济发展、居民收入等指标持续提高，机场梦、高铁梦等梦想相继实现。下一步，涟水将乘着党的十九大的东风，把党的十九大的各项决策部署落实到地方改革实践中，让各项事业昂首阔步迈进新时代。

伟大斗争，伟大工程，伟大事业，伟大梦想，紧密联系、相互贯通、相互作用，其中起决定性作用的是党的建设新的伟大工程。

中央党校经济学部副主任、教授曹立：

凝聚起民族复兴的磅礴力量

本报记者

中央党校经济学部副主任、教授曹立表示，十九大报告中“四个伟大”的论述，凸显了当代中国共产党人的使命担当。中国特色社会主义进入了新时代，实现中华民族伟大复兴，历史性地落在中国共产党人肩上。正如习近平总书记指出的，实现“中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的”。实现伟大梦想，必须经历伟大斗争，建设伟大工程，推进伟大事业。在开启全面建设社会主义现代化国家新征程的历史节点上，中国共产党作为执政党展现出的担当、进取、务实、稳健，让人们对中国民族伟大复兴充满信心。

姜帆

曹立说，“四个伟大”体现两个顶层设计的统一。一是实现我国现代化和民族复兴的顶层设计，是中国未来发展的行动纲领。二是新时代党中央治国理政新理念新思想新战略的顶层设计，是中国共产党完成历史使命的“四梁八柱”。伟大梦想凝聚了国家、民族、人民和个人的共同理想，也必然要凝聚起全体中华儿女的磅礴之力，因而它又是实现未来更高目标的一种政治动员。

曹立认为，“四个伟大”还昭示我们，办好中国的事情，关键在党。新时代承担新使命，中国共产党必将推动全面从严治党走向纵深。

“十四个坚持”构成新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。全党同志必须全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，更好引领党和人民事业发展。

中共河南省委党校教授董立人：

基本方略为做好工作指明方向

本报记者

中共河南省委党校教授董立人认为，习近平总书记所作的十九大报告，精辟阐述了新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，即“十四个坚持”：坚持党对一切工作的领导；坚持以人民为中心；坚持全面深化改革；坚持新发展理念；坚持人民当家作主；坚持全面依法治国；坚持社会主义核心价值体系；坚持在发展中保障和改善民生；坚持人与自然和谐共生；坚持总体国家安全观；坚持党对人民军队的绝对领导；坚持“一国两制”和推进祖国统一；坚持推动构建人类命运共同体；坚

夏先清

持全面从严治党。董立人表示，习近平总书记阐述的十四个方面基本方略，囊括了新时代中国特色社会主义各项实践，这十四个方面是互为联系、互为协同、互为促进的一个有机整体。基本方略为我们今后做好各项工作指明了方向。每一名党员特别是党员领导干部，都应该按照中央要求，牢固树立“四个意识”，不忘初心，牢记使命，全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈努力。

第一个阶段，从2020年到2035年，在全面建成小康社会的基础上，再奋斗15年，基本实现社会主义现代化。第二个阶段，从2035年到本世纪中叶，在基本实现现代化的基础上，再奋斗15年，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

党的十九大代表、四川省德阳市委书记蒲波：

把美丽愿景化为强大动力

本报记者

“十九大报告中对于‘两个阶段’的论述是新时代中国特色社会主义发展的科学判断和新的战略安排。这‘两个阶段’时间表十分明确，‘两个阶段’的目标实现后，本世纪中叶我国将建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，中华民族将以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林。”党的十九大代表、四川省德阳市委书记蒲波说。

刘畅

会民主法制建设全面加强，全社会的文明程度普遍提高。“中国梦也是每个人的梦，广大老百姓将有更强的获得感和幸福感。”蒲波代表说。

结合自身工作实际，蒲波代表表示，“作为共产党员，我们肩负着神圣的职责和使命，要为社会主义现代化强国的目标努力奋斗，为人民的幸福生活贡献自己的力量”。蒲波代表说，对于社会主义现代化强国美好愿景的宣传，应当尽快进社区、进学校、进农村，做到家喻户晓。

党的十八大以来的五年

- 推出1500多项改革举措，重要领域和关键环节改革取得突破性进展



- 就业状况持续改善，城镇新增就业年均1300万人以上

- 城乡居民收入增速超过经济增速，中等收入群体持续扩大

新时代 新征程

★ 报告解读